

售电量增幅超380%，率先迈入客户年平均停电“1小时”时代，城市、农村地区供电可靠率分别提升至99.999%、99.992%……

贵安电网“十四五”以来多项指标领跑全省

本报讯 12月1日，记者从南方电网贵州贵安供电局获悉，“十四五”以来，贵安电网多项指标领跑全省。

“十四五”以来，贵安供电局深入贯彻国家能源战略和相关决策部署，锚定一流企业建设目标，以“宁让电等发展，不让发展等电”的担当，跑出电网建设、增供扩销、运营发展“加速度”，在安全保供、营商环境优化、改革创新方面取得新突破，荣获南方电网“五一劳动奖状”，获评中国电力企业联合会AAA信用等级等，为贵安新区打造西部地区重要经济增长极、内陆开放型经济新高地、生态文明示范区和统筹城乡发展示范区提供了强劲电力支撑。

筑牢电力根基，电网建设实现双跨越。“十四五”期间，该局聚焦新区“三大基地”建设战略需求，高效投产900余个电网项目，加速构建“一环三核三区”目标网架，电力输送保障能力大幅跃升。2025年前10月，贵安新区用电最大负荷达765.21兆瓦，同比增长30.36%，累计15次刷新历史纪录。售电量实现跨越式增长，从2020年的10.37亿千瓦时稳步攀升，今年以来截至10月25日已突破40亿千瓦时，预计全年将达50亿千瓦时，较“十三五”末增幅超380%，增速位居全省前列。

聚焦民生福祉，服务质效与创新赋能实现双突破。“十四五”以来，该局始终保持“零事故、零伤亡”纪录，2024年在全省率先迈入客户平均停电“1小时”



今年国庆中秋假期，在贵安新区高峰镇110千伏青鱼变电站，贵安供电局工作人员在对变电站设备进行测温及数据记录。

过载台区“动态清零”，配网自愈有效覆盖率达100%，城市、农村地区供电可靠率分别提升至99.999%、99.992%，居民端电压合格率均稳定在99.9%以上，城乡供电服务均等化水平显著提高。政务服务效能持续优化，互联网业务办理比例达99.57%。2025年以来，该局“云上贵安”党员服务队已深入走访企业120余家，“黔电小哥”服务团队覆盖5.8万余名群众，高效响应各类用电诉求3000余次。同时，该局积极践行“双碳”目标，联合贵州省电力交易中心开展绿电交易专题服务，今年以来贵安新区绿电交易电量累计达236.95万千瓦时，推动新区绿色经济增加值占比持续提升。

面向未来，贵安供电局正高质量推进“十五五”电网规划编制工作，将重点推进3座220千伏变电站建设，完成“一环三核三区”向“双环三核三区”网架结构升级，加快推进500千伏马场变电站建设。同时，统筹电网、新能源与用户协同发展，打造新区“南北两极-三区互联-绿电支撑-柔智融合”立体化能源互联网，为新区持续保持经济高速增长、产业能级跃升提供更坚强电力保障，在服务中国式现代化贵州实践中展现新担当、作出新贡献。

(贵阳日报融媒体记者 潘朝选)

贵阳贵安的“十四五”

贵安举行森林火灾应急演练



消防救援人员在演练中架设水管，以此压制蔓延的火势。

许，火场明火全部扑灭，现场随即组织余火清理、烟点排查与火场值守，公安民警同步锁定控制肇事者，圆满完成演练目标。

此次演练完整复刻监测预警、信

息报告、应急响应、灭火处置、人员疏散、医疗救护、火案侦破7个核心科目，全景呈现森林火灾从发现到处置完毕的全流程闭环。实战化推演不仅检验了新区森林防灭火队伍的专业素

养和协同作战能力，更锤炼了一线人员的应急反应速度与安全避险意识，为应对突发森林火灾积累了宝贵实践经验。

(贵阳日报融媒体记者 潘朝选 文/图)

2025年贵安新区高端装备制造产业园消防逃生应急救援演练举行 提升协同处置能力 强化全员消防安全意识

本报讯 11月28日，“全民消防、生命至上——安全用火用电”2025年贵安新区高端装备制造产业园消防逃生应急救援演练举行，通过模拟真实火灾场景，检验并提升园区应急响应与协同处置能力，强化全员消防安全意识。

本次演练模拟了企业工作人员因

电动车违规充电引发电池自燃后，火势迅速蔓延，并产生大量有毒烟雾的处置救援全场景过程。

演练前，消防工作人员先向参加演练的园区入驻企业代表详细讲解了电动车火灾的常见原因、危害及预防措施，并现场播放消防安全教育片，为后续的实战演练筑牢了理论基础。

据介绍，本次消防演练通过模拟

真实火灾场景检验了园区应急预案的

可行性和各部门协同能力，既能增强全员消防安全意识，也能通过实战演练推动安全管理措施落地，全力保障人员生命和企业财产安全。下一步，园区还将通过不定期组织消防培训、发放安全手册等方式，持续强化全员消防安全意识。

(贵阳日报融媒体记者 梁俊鹏)

贵州数智产城建设发展有限公司开展消防疏散应急演练 掌握火灾扑救技能 提升自防自救能力

本报讯 近日，贵州数智产城建设发展有限公司在贵安新区湖潮消防支队指战员的现场指导下，紧扣“全民消防、生命至上——安全用火用电”主题，组织全体干部职工开展消防疏散应急演练。

演练模拟办公室突发火情场景，公司第一时间启动火灾应急疏散预案。听到警报后，全体员工沉着冷静、反应迅速，沿预定路线有序撤离至安全区域，全程紧张有序、配合密切，有效检验了应急预案的科学性与

实用性。

演练过程中，消防指战员结合实

论讲解+现场演示”的方式，详细拆解灭火器、消防栓的正确使用步骤。员工代表踊跃参与实操训练，在专业指导下熟练掌握初期火灾扑救关键技能，提升了自防自救能力。

(胡红平 贵阳日报融媒体记者 谢孟航)

贵安有序推进16条市政道路照明整治 民安路率先完成整治 惠及3000余名居民

本报讯 近日，贵安新区民安路的夜空被整齐排列的新路灯照亮，惠及周边1000余户、3000余名居民，标志着由贵安发展集团旗下贵州贵安建设工程有限公司负责的贵安新区市政道路照明整治项目首战告捷。

作为连接沿线多个楼盘的交通要道，民安路长期存在照明设施缺失、夜间出行不便的问题。整治工作中，贵安建工负责团队聚焦群众“急难愁盼”，不仅更换了70余盏老旧路灯，还同步升级电缆、变压器等关键配套设施，实现1.2公里主干道照明全覆盖。

“以前晚上不敢单独出门，现在路灯亮了，走在路上感到很安心。”一位住在附近小区的居民说。

作为贵安新区首条完成照明整治任务的市政道路，民安路的顺利点亮为后续工作奠定了良好基础。接下来，贵安建工专业团队将全面推进大科城、大学城、马场科技新城等区域的15条市政道路的照明整治任务，通过彻底修复、升级各类照明设施，持续完善城市市政功能，为贵安新区高质量发展筑牢基础设施根基。

(贵阳日报融媒体记者 潘朝选)

数据驱动汽车流通新变革

——贵州引擎科技获评“数字化转型先锋企业”的背后

指尖轻点屏幕，二手车的维保记录、经销商资质、合规发票等基础信息清晰可见；税务、交管、市场监管等政府部门数据实现流转，跨部门信息壁垒逐渐打破……这是贵州引擎科技产业有限公司打造的智车云途“汽车全生命周期大数据公共服务平台”上的日常使用场景。

在近日举行的2025中国汽车流通行业年会暨博览会上，凭借在数字化转型领域的创新实践，这家扎根贵安新区的企业获评“数字化转型先锋企业”，成为行业数字化转型的标杆案例。

政企协同 打通数据壁垒筑“底座”

“让数据多跑路、企业少跑腿、消费者更安心，是我们的初心。”该公司常务副总经理刘毅说，公司深耕汽车流通行业，构建“政府+商业”双轮驱动的业务模式，核心是用大数据破解行业“数据孤岛”的痛点。在政府板块，主要聚焦汽车流通领域跨部门数据协同难题，依托智车云途“汽车全生命周期大数据公共服务平台”，打通商务、税务、交管、市监等多系统数据链路，为汽车流通产业提供全方位、一站式数据服务。

“比如，针对二手车行业税务监管痛点，通过数电票直连、三级审核闭环等创新举措，平台可深度融合交易、资金、车况等多维度数据，为税务部门提供标准化数据接口与智能风控工具，助力精准识别‘大水票’‘影子发票’等违规行为，筑牢税收征管防线。”刘毅表示，这种数据整合模式既为政府决策提供了可靠依据，也为行业合规发展、有效监管筑牢了基础。

据了解，该成果已为贵州省以旧换新工作提质赋能。自承接贵州省汽车以旧换新平台的交易审核工作以来，引擎科技借助数据要素的深度应用，通过整合车辆登记、购置税缴纳、二手车交易等跨部门数据，构建自动化审核流程，替代传统人工核验模式，已完成20多万辆车辆交易的快速验证，总交易规模达310多亿元。

数据赋能 畅通流通环节提效能

随着数据的打通，平台的价值也正在向产业链上下游延伸。

“之前有位消费者想购买一辆二手车，通过平台查到车辆曾有轻微剐蹭维修记录，虽然最终

价格略降，但交易双方都表示接受。”刘毅表示，在商业板块，平台的场景化服务可让汽车交易更透明、更高效。

“以前卖二手车，要跑商务、税务、交管等好几个部门，光资料提交就要折腾两三天，现在在平台上一站式搞定，上午办手续，下午就能交车！”在贵安新区二手车交易市场，入驻该平台的经销商对高效便捷的数字化服务连连称赞。

刘毅表示，入驻商户通过平台即可一站式完成车辆收售、销售、开票、签订标准化电子合同等全流程操作，“消费者只需轻点手机，就能查询经销商资质、车辆维保记录、保险信息等关键内容，告别信息不对称的购车顾虑。”

据悉，该平台的商业业务自今6月上线以来，目前已吸引5000多家经销商注册，实际活跃商户稳步增长，市场认可度持续提升。

拓展生态

激活要素价值开新局

目前，引擎科技正持续拓展服务边界，构建全链条产业生态。

针对新能源汽车检测资质稀缺问题，今年9月，引擎科技与中国汽车工程研究院达成合作，聚焦电池、电机、电控系统打造专业检测服务，积极回应新能源汽车产业规模化发展的市场需求；在金融领域，又依托平台积累的真实交易数据，为中小企业经销商提供融资服务。“目前，已有3家经销商成功获得贷款，有效缓解了资金周转压力。”刘毅说。

引擎科技的快速成长，离不开贵安新区的算力底座与政策支持。作为国家“东数西算”战略的重要枢纽，贵安新区已集聚26个大型数据中心，为企业技术创新提供了坚实支撑。

“来到新区已有三年，贵安新区政策导向好，服务保障全面，贵阳大数据科创城科技创新土壤肥沃，氛围浓厚，这让我们发展更有底气。”刘毅表示，数据是新时代的核心资产，企业正推动数据要素从“资源”向“产品”转化，目前已在安徽、山东落地业务，2026年计划将数字化模式拓展至青海、云南、广西等地。

“接下来，公司将持续深化大数据在汽车流通领域的应用，为将贵安新区打造成西南地区具有影响力的二手车出口枢纽贡献力量。”刘毅说。

(贵阳日报融媒体记者 姚方媛)

